

教堂里的琴声

舒婷

白天看来，三一堂已经成了废墟。它那虹一样闪烁的彩色玻璃被红卫兵搞得七零八落，美丽的大理石柱上，残存的红绿林语象褴褛的尸衣，时时被风撕下一两块来，满地飘着。可是夜幕一降临，老教堂就象戴上黑色的面纱复活了。黑洞的窗门，如怨如诉的穿堂风，在长满了的被来香丛中漂流的萤火，即使教堂邻近罕见行人。

这种气氛多少影响了我这无神论者的情绪，以至于我竟产生了一种不近情理的迷信：似乎从齐唱诗班那抑扬顿挫的歌吟，信徒们热切而模糊的祈祷，未能同上帝与牧师一起从教堂清除出去，还萦迴在蛛丝纵横的天花板下，甚至一连几夜地在我梦中作祟。

搬进长廊边这个小草房的第四个晚上，我突然从梦中惊觉，仿佛有人用一种奇怪的眼神久之地、固执地凝视着我。翻身起来，我巡视

门窗，一切都很正常。也许是月色太好，太平
静了，使人不容易入眠。我刚想关上面叶窗，
一阵音乐淙淙地流进来。我没来得及惊讶就入
神了。正是它，每次把我领进夜来沓丛生的伊
甸园，头罩灵光的红卫兵，以及一些再也记不
起来的怪诞的幻景。

我屏息拉开房门，悄声走到长廊上。音乐
象温柔的手指，一往深情地牵引我前去。我梦
游似地来到了大礼堂边上。终于，我看见杂物
堆中居然有一架大钢琴，把它的演奏者掩蔽在
阴影中。

谁知这是不是圣诗的音乐？如果有所谓
天国的话，此时，天使一定把她的翅膀覆复在
演奏者的头上。

我不再觉得自己的存在了。从门缝里，窗
棂间，阳台上，从不可的角落，音乐招来无数
活泼的精灵，环绕着钢琴形成一圈湍急的漩涡；
空气振荡着；落叶随着旋律舞动；我的心在不
可抗拒的共鸣中，似乎要挣脱沉默无声的躯壳，
奔跳到一个只有节奏的空间去。

乐声戛然而止，教堂那镶金的屋顶似乎还在旋转。钢琴合上了，一个矮小的人影手脚麻利地翻过长椅，绕过庞大的立柱，旋开了礼堂角上一扇平时从不开着的小铁门，月光清楚地映出了他的身影，苍白的头，微伛的背，时当夏令，他穿着一件夹背心。

第二天，我对教堂对面卖花生米的老头发兴趣。他那苍白的头深深地垂在双腿之间，夹背心粘着几根蛛丝，手指神经质地敲着膝盖，偶然有人走过，扔下五分钱硬币，自己弯腰拿起一包花生米，也不能惊动他。

我拿起一包花生米，借故问旁边一位当地人：“这个老头住在哪？”

“现在很难说住在哪。从前一直住在教堂里，当了三十多年的琴师哪，有人说他离了钢琴一天也活不下去。可是你瞧，他在这里卖花生米一年半了，居然活下来！”

他居然活下来了？！靠一小时偷来的光辉照耀其他二十三小时暗淡的生命！当我扔下硬币时，我羞得满脸通红，可是我又不敢多付钱，

我怕会侮辱了一位艺术家的敏感的自尊心。

从此，每当我写作搞得迟了，将到老人来的时间，我一定熄了灯。为使老人放心，我情愿坐在黑暗中等待音乐家蓝色的波涛把我托去。我听见钢琴颤抖着，歌唱着，教堂顿时明亮起来。所有破烂不堪的家具都熠熠发光，花朵流动开来，①下弥漫，连星星都酩酊地飘荡起来。夜这样生动而且鲜明，是因为老琴师用魔术的手指在音乐所到之处灌输了生命的欢欣与真情。

中秋夜，我和几个朋友谈天，回来时已近夜半。我索性不开灯，伫立在窗前等待，这似乎已成了我生活中的一部分内容。我相交要没有老人的演奏会，我一定要失眠了。

“吱咚”一声闷响把我大吃一惊，有人摔倒了！我“呼”地打开房门，三步两跨地奔过去。也许我仓促间弄出很大的声音，礼堂已不见人影。那扇小铁门没有关好，晃了两下。从大大的落地窗泻进来的月光那样洁白清澈，我马上弄清了礼堂中央横着一堆圆木，那是音乐会今天来拆下的一批材料，准备是盖宣传栏

的。也许老人太性急，被这些该死的障碍物拌倒了。

第二天，有人来代老头卖花生米。他告诉我老人病了，好象还不轻。我决心伸手为老者乐家帮忙了。我召集几位青年朋友，把钢琴从杂物堆的灰尘中拯救出来，移到便门边，就停在落地窗前。我甚至想摘来一束盛开的夜来香，放在钢琴上。可是我怕老人受不了这么多的惊吓，结果只是把我房间里那把独一无二的靠背椅拖下来。

好几个寂寞无味的夜上过去了。下弦月刚上木瓜树，小铁门发出细微的“吱”声（经过一星期的完全封闭，它生锈了）我跳起来，孩子似的把耳朵贴着门缝，老人会怎么想呢？也许，是上帝发了慈悲吧！

“咚，咚！”一声绝望的泪音使我手足都冰冷了。

我跌跌撞撞地赶到礼堂，接着就困惑地站住了。月光照在孤寂的钢琴上，而老人却仆倒在杂物堆中那刚清理出来的空间。

我费力地抬起老人僵硬的上半身，发现他手上，肘上都是泥，从小铁门到这里，灰尘厚厚的青砖地面显示过家蜗牛爬过时那种痕迹。老人悲切而神志昏乱地嘟囔：“他们把琴搬走了，他们把琴搬走了啊！”我摇着老人的肩膀，结结巴巴地说：“不，伯伯，不，是我，我把它移到……”

“快，快带我去！”老人抓得我的手腕发痛，可是却完全没有注意到我的存在，“带我去，快！她在哪呢？”

我扶着他，不如说他领着我，磕磕绊绊地在短腿缺胳膊的桌椅中摸爬。他那样子看了真叫人心酸，身子热切地朝前倾，双腿却扑簌簌地迈不开步。我们到了钢琴房。

“在哪里呀？快带我去！”老人迷惘地望着他的脸，立即又沉痛地低下头，只要看他那狂热跳动的眼皮，那异样闪光的眼白和那茫然的神态，就知道他是盲人。

我紧握住他的双手，把他回到钢琴盖上。从老人的胸口发出一阵呜咽，那样深沉而且悲怆。他的双手飞快地摸遍了琴身，似乎在检查他的朋友有否损伤。我觉得冰冷的钢琴在他手指的接触下，充满了和声，好象一位敏感的少女在爱人热情的抚摸下颤栗不安。

我看老人快站不住了，于是转身去拖那把椅子。就在这时，钢琴发出一声长之的叹息，告别似地回答了老音乐家那痉挛的双手和紧贴着琴键的脸。

我弯下腰，想扶起老人。可是迟了，谁又能扶起熄灭的生命呢？

为了老音乐家的一生，我愿意有上帝。